PARTE ECONOMICA

TEORIA DE LOS COSTOS

1.- Antecedentes. La teoria de los costos es una teorfa central de la producci6n de bienes y
servicios. El ingreso de cualquier actividad econémica deberé ser superior a su costo. Este
principio econdmico fundamental rige en la economia privada y en la social; de aqui que el estudio
del costo siempre venga aparejado al correspondiente ingreso. La diferencia entre ingresosy costos
constituye la utilidad o beneficio.

Los “costos” han sido una fuente de confusiones y errores, por haberse estudiado desde
diversos puntos de vista por diferentes técnicos; pero en los Gltimos afios se ha iniciado un
movimiento con el fin de coordinar las ideas de los economistas y la de los contadores en relacién
con este tema, dado que los costos se generan dentro de la empresa privada considerada como
unidad productora. Los puntos de vista econ6mico y contable se complementan en forma tal que
sise elimina el estudio de la teorfa econémica de los costos no se comprendera su naturaleza ni su
importancia, y por lo tanto se tendré un falso concepto de los mismos.

El término costo ofrece miiltiples significados y hasta la fecha no se conoce una definicién
que abarque todos sus aspectos. Tiene implicaciones sociales y econémicas, y como derivadas de
estas Gltimas, un aspecto contable. Su categoria econémica se encuentra vinculada a la teorfa del
valor, “Valor Costo”, y a la teoria de los precios, “Precio de Costo”. Precisa, pues en primer lugar,
limitar el contenido del término en sus acepciones fundamentales.

La palabra “costo” tiene dos acepciones basicas: puede significar, en primer lugar, la suma
de esfuerzos y recursos que se han invertido para producir un bien asi por ejemplo, cuando se dice
“sudiscurso le cost6 diez horas de trabajo”, significa que invirti6 diez horas de trabajo para hacerlo.
La segunda acepci6n se refiere a lo que es sacrificado o desplazado en lugar de lo elegido; en este
caso el costo de un bien equivale a lo que se renuncia o sacrifica con objeto de obtenerlo; asi por
ejemplo, “su discurso le cost6 la posicién social”, con lo cual se quiere expresar que el precio del
discurso fiie el sacrificio de su posicion social. El primer concepto expresa los factores técnicos de
la produccién y se le llama costo de inversion, y el segundo manifiesta las posibles consecuencias
econdmicas y se le conoce por costo de sustitucion.

Los costos, en materia econémica, pueden medirse en términos reales o en términos
monetarios. Los primeros estdn representados por los esfuerzos, sacrificios y esperas, mientras que
los segundos, por la suma de dinero gastado para producir un bien, Es decir, los costos reales se
miden en términos fisicos o psicoldgicos, y los costos monetarios en términos de dinero.

Ahorabien, enla préctica, los costos de inversién que expresan los factores técnicos, pueden
medirse en dinero. Asi mismo, los costos de sustitucidn, que expresan las consecuencias econOmi-
cas, también pueden medirse en términos técnicos. De esta manera se entrelazan las dos
acepciones del costo con las dos formas de medirlo.




_Con estos antecedentes pasamos a referirnos mas detalladamente a cada uno de ellos.

_ 2.- Costo incurrido o de inversi6n. El costo de un bien lo constituye el conjunto de esfuerzos
y recursos que han sido invertidos con el fin de producirlo. La inversién est4 representada en
tiempo, en esfuerzo o ensacrificios, a la vez que en recursos o en capital. La produccién de un bién
requiere de un conjunto de factores técnicos: un niimero determinado de horas de trabajo del
hombre y de la miquina, cierta clase de materiales con especificaciones completas, herramientas
especiales, maquinas movidas por fuerza muscular o por fuerza mecanica, un lugar en que se lleva
a cabo la produccitn, etc. Estos factores técnicos pueden ser fisicos o psicoldgicos, pero su
denominador comiin s la moneda como unidad de cuenta. El costo de inversi6n, pues representa
los factores técnicos que intervienen en la produccién, medibles en dinero. Este costo es el que
estudia en particular la contabilidad de costos.

3.- Costo de desplazamiento o de sustitucién. En la moderna téoria econémica el costo
significa desplazamiento de alternativas. El costo de una cosa es aquella otra que casi fué elegida
en su lugar. Si se elige una cosa, su costo esta representado por lo que ha sido sacrificado o
desplazado para obtenerla. Constantemente el sujeto estd tomando decisiones frente a varias
alternativas; si un estudiante elige la carrera de Organizador Deportivo, no podra ser ingeniero,
luego el no ser ingeniero es para él el costo de la carrera de Organizador Deportivo. Los ahorros
de unindividuo puedenserinvertidos en bienes inmuebles, como la comprade unacasa,oenbienes
muebles, como la compra de un automovil; si decide comprar la casa, tendrd como costo el
automovil desplazado. Para hacer un viaje se presentara el problema de elegir entre el avidn o el
ferrocarril; si se elige lo primero, su costo de sustitucién sera lo segundo.

En la teoria de la produccién, los costos reflejan el valor de los usos a]ternat‘\;iios de los
factores de la produccién, es decir, los articulos que no se producen porque se descartan, son el
costode los articulos producidos que se prefirieron. Por ejem plo, unindustrial puede fabricar tenis
para-hombre, o bien para nifio o bien para mujer. Si decide fabricar tenis para hombres, por
considerar que estos son los que dejan mayor rendimiento, su costo ser4 el de los tenis de nifio o de
mujer que hubieran sido producidos en su lugar. Todo productor tiene que decidir qué es lo que va
a producir, comolo va producir, cudndoy qué cantidad debe producir. Sien cada unode estos casos
aplica el concepto del costo alternativo, al elegir la linea, el lugar, el tiempo, 1a cantidad, ha
descartado el resto de alternativas, y éstas representaran el costo de la alternativa elegida. A este
principio lo llamé Pantaleoni la Ley Wieser. De acuerdo con esta ley, los costos de produccién,
dentro de condiciones de competencia, son el reflejo del valor de las alternativas que son
desplazadas a fin de que puedan ser producidos los articulos de la linea escogida y ser apropiados
por el Gltimo de los consumidores. El costo, em este sentido, es el motor de las decisiones
econdmicas, bien sea desde el punto de vista del consumo, de la produccidn o del cambio; en
cualquiera de ellos se escoge la linea mas ventajosa, sacrificando las demés posibilidades. Dentro
de esta acepci6n es como puede concebirse el costo social de produccion.

Al costo de desplazamiento, término empleado en Inglaterra, también se le conoce con el

nombre de costo de oportunidad, aplicado por primera vez por David I. Green, mas tarde
popularizado en los Estados Unidos por Davenport. También se les ha asignado el nombre de
costos de sustitucion, costos alternativos y costos diferenciales; todos ellos tienen la misma
implicacion aunque se les den diversos matices. Los términos mas comunmente usados son los de
costos de desplazamiento, costos de sustitucion y costos de oportunidad.

Dentro del mundo de los negocios este costo tiene gran aplicacién, pues para tomar deter-
minaciones precisa formular los costos estimados anticipadamente para elegir el camino mas
economico y conveniente; asi por ejemplo, si un empresario se ve ante el dilema de agregar una
linea de un nuevo producto o bien aumentar la capacidad productora de su f4brica del articulo que
actualmente estd elaborando, para tomar una decision tendria que calcular estimadamente el costo
de la nueva linea que trata de fabricar, asi como el costo del articulo existente considerando el
aumento en su volumen de produccién. De la comparacion de esas dos estimaciones decidira qué
es lo que le conviene mds, si agregar la nueva linea o ampliar la que ya tiene. En la préctica s6lo
las empresas bien organizadas formulan esta clase de calculos, pues la mayor parte de los
empresarios deciden empiricamente, a “0jo de buen cubero™; en este caso la realidad demuestra
si hubo error o acierto.

Escogida la alternativa que mas conviene,autométicamente se convierte en costo de
inversion, es decir, todo costo de sustitucién o de desplazamiento al materializarse se convierte en
costo de inversion.

4.- Costos humanos y costos monetarios. La teoria central del anlisis econémico ha sido
lateorfa delvalor. Cualquier explicacion que trate de darse de ella tiene implicito el concepto costo,
toméandose éste en el sentido de abstinencias, sufrimientos, esfuerzos, trabajo, sobre el cual se han
desarrollado diversas teorfas que aunque con distinto nombre tienen la misma base. Las teorfas del
costo sufrimiento y del costo esfuerzo casi se confunden. Estas dos tesis tratan de fundamentar el
concepto del costo de un satisfactor en lasuma de los sufrimientos y los esfuerzos, respectivamente,
que son menester para producirlo. Asi pues, el costo de un satisfactor sera igual a la suma de
sacrificios de acuerdocon la primera teorfa o biende los esfuerzos en caso de la segunda; perocomo
en realidad un esfuerzo es un sacriticio puede en el fondo considerarse como una sola teorfa. La
forma mds rigida del valor esfuerzo es la que corresponde a la teorfa del costo sufrimiento,
generalmente representa un términos de proporcionalidad del valor al costo en dias de trabajo,
implicando la idea de que los dias de trabajo representan dias de esfuerzo y de sufrimiento, Peity,
Senior, Ricardo, James Mill, McCulloch, fueron representativos de este puntode vista. A esta clase
de costos los llama Slichter, “costos humanos” y Marshall los llama costos reales de la produccion:
“Los esfuerzos de todas las diferentes clases de trabajo que van directa o indirectamente implicitos
en hacerla, junto con las “abstinencias” o mas bien las “esperas” necesarias para ahorrar el capital
preciso para ello; todos esos esfuerzosy sacrificios juntosserén llamados costo real de produccion”.
¢Comovan a medirse estos factores determinantes del valor que constituyen unidades psicoldgicas
o fisicas que por su propia naturaleza son dificiles de calcular? Para fines practicos, s6lo pueden
medirse en dinero, o por lo menos ésta es la unidad de cuenta los mide homogéneamente, dando
lugar a los costos monetarios.
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5.- Costo escasez. Gustavo Cassel, cuyo tratado de economia plfede conSIdcrars:e go;no 112
estudio de la formaci6n de los precios, sin abordar la teorfa del valor, afirma que la teorllai0 cbc':oses
es fundamental dentro de la economia del cambio. El cosfo es un aspecto de la escasez. s1 nllf;nor
que tienen mayor costo son los mas escasos; los bienes I'nas cost‘osos son los que zgcalnzsa[r;l : diosyde
precio. “Para esta nocion del costo la Gnica hipdtesis esencial es la escasez de 1o
produccién”.

6.- Bl costo y el valor de cambio. La teoria de los costos de inversion para explicar el \Crlal?r
de cambio ha sido abandonada por la mayor parte de los economi.stas y su lugar_lo ha toma oda
teorfa de los costos de sustitucién o de desplazamiento. El precio es laE exPreSIfm del VE.IIOI' ]-“_?]
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o priﬂc}:;:k(;teé’d haé:e una distinci6n entre el costo de producciép histérico al que hemos
llamado nosotros costo de inversion, y el costo futuro de produccion estl'm'ado, 0 s-ea, lo que hemos
llamado costo de sustitucion o de desplazamiento. Con clqridad mer'ldlana sen'ala qu.e, el costo
histérico no puede tener influencia sobre los precios de los bl?nes 0 artlculc?s fabnc?dos, p?l:o que
el costo de sustitucién de un bien que todavia no se produce:, sipuede tener influencia cndla 13?;2:1‘02
del futuro precio de mercado. Las reducciones en los precios, que pe_rmltan ryérgegesb eu 1a 1r aala
al empresario, son planeadas con toda anticipacion, y sus calculos estimados sirvende asep 2
fijacién de los precios en el mercado. En consecuencia, 1o es el costo de inversion sino .
sustitucién el que influye sobre el valor de cambio. “El costo de la Produccnon entonces,

sentido del hecho histrico o irrevocable de que los recursos han sgio aprovechados para un
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decidirse si debe producirlo o no”.

Si la concepcion econdmica de los costos es la de las alternativas desplazadas, en la teoria
del cambio al costo de un bien es simplemente el valor de los otros bienes que se han entregado por
él. De esta manera el costo de sustitucion es el valor de cambio, considerando desde el punto de
vista del comprador.

La teoria de los costos comparativos, enunciada por primera vez por David Ricardo, y que
se refiere al cambio entre naciones, facilita la comprension de la doctrina a través de los costos de
sustitucion. En efecto, el valor de cambio que los bienes tienen en cada pais, equivale al costo de
sustitucién que esos mismos bienes pueden tener en los paises competidores. El costo de

sustitucién relativamente méas baja desplazara los bienes de los paises competidores, cuyo costo de
sustitucién en comparacion con el primero resulte ser mas alto.

7.-Los Costos enla Contabilidad. Sisuponemos que el empresario ha elegido entre diversas
alternativas la que més le conviene, necesita llevar a cabo un conjunto de inversiones indispensables
para realizar la produccién. Los precios a que adquiriré estos bienes permanentes y circulantes,
serdn los que rigen en el mercado; pero para él representan costos de inversién. Toda produccion
de bienes o de servicios implica un previo desembolso y una espera hasta el momento en que se
obtienen los productos terminados que son puestos a la venta en el mercado y que a la vez son
fuentes de ingreso. Los costos de inversion, por lo tanto, aparecen en toda empresa o actividad
econOmica antes que los ingresos correspondientes a las ventas de los productos o servicios.

Asi pues, elegida la alternativa que méas conviene al productor, el hecho econémico es el
costo incurrido en la adquisicion previa de todos los bienes instrumentales, sin cuya posicién y
operacion no se puede llevar a cabo la produccién. Son, pues, los costos de inversion o reales los
que registra la contabilidad, pues hemos ya afirmado que el costo alternativo o bien el costo de
sustitucion, una vez materializado, toma la forma de costo de inversion, y en este caso dentro del
proceso productivo, representa las unidades técnicas medidas en dinero.

Si consideramos la unidad productora ya organizada, y en plena marcha, sus productos
terminados son llevados al mercado para su venta. Los ingresos correspondientes a la venta de
estos articulos terminados son recibidos por la empresa. (Cudl es el costo que corresponde a esos
ingresos? Si para obtener estos ingresos de la venta de articulos terminados o de servicios, ha sido
menester una inversion previa en méiquinas, herramientas, edificios, equipos, todos éstos de
carécter fijo, {Cudl es la parte que corresponde a las unidades producidas? También se han hecho
inversiones en materiales, servicios técnicos, en trabajo calificado y en trabajo comiin, todo esto de
caracter circulante, ({Cuénto corresponde a las mismas unidades terminadas y cuénto a las que
quedan en proceso? Aplicar a los ingresos obtenidos en un tiempo dado los costos correspondien-
tes a ese mismo perfodo contable, constituye uno de los problemas més complejos que existen en
contabilidad y para ello se requiere un conjunto de célculos de cuya exactitud y correcta interpre-
tacion, depende la determinacion de la utilidad. Si al ingreso obtenido se le resta el costo de
inversi6n correcto, la utilidad sera la méas aproximada a la verdad; pero si a un ingreso dado se le
resta un costo de inversion superior o inferior al verdadero, la utilidad ser4 falsa; de aqui que el
calculo del costo tenga que ser un cilculo basado en el andlisis, pero no por esto es un calculo




